2023年12月15日 星期五

当前, 第二批主题教育正在如火如荼开展。相较于第一批主题教育, 第二 批主题教育层级下移,直接面向基层,需要解决的矛盾与问题也更复杂更具体。 航空工业第二批主题教育各单位周密谋划部署,精心组织实施,政策理论下基层, 聚力于民, 让党的声音"飞入寻常百姓家", 调查研究下基层, 问计于民, 让群 众期待"守得云开见月明", 真抓实干下基层, 共创新功, 让干事创业"直挂云 帆济沧海",问题整改下基层,推动发展,让整改实效"春风化雨润心田"。问情况、 听意见、解难题、办实事,把"问题清单"转化为"成效清单",扎扎实实解决 高质量发展的各类问题,推动主题教育"往心里走、往深里走、往实里走"。

突出重点"学"

共谋高质量发展"金点子" 学深学透

黄婉珍

十月的遵义, 秋高气 爽, 红色基因触发新的生 机。"为什么要把'全面质 量提升'摆在事业部建成 系统集成供应商的突出位 置?""建成系统集成供应 商, 重点抓什么?""如何 确保各项工作落到实处?" 在航空工业机载电力系统 事业部学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思 想主题教育读书班上,这 三个问题被抛出来,"潜心 学习、学思践悟、以学促 干"成为事业部主题教育学 深学透的深层指引。

"第二批主题教育开展 以来,我们着力把贯穿习 近平新时代中国特色社会 主义思想的立场观点方法

领悟透,进一步掌握其中 蕴含的科学体系、精髓要 义、实践要求, 积极破解 制约系统集成供应商建设 和事业部改革发展的瓶颈 问题。"机载电力系统事业 部部长王东辉说。

机载电力系统事业部

着力以"五基五建立"模式, 围绕党的建设和企业生产 经营,通过理论学习、专 题研讨、互动交流等方式, 学深悟透党的创新理论, 进而指导实践、推动工作, 做到全面观察问题、透彻分 析问题、形成科学决策、全 力解决问题。王东辉说道: "坚持学思用贯通、知信行 统一,认识问题才能站得 高、分析问题才能看得深、 开展工作才能把得准。"读 书班围绕"全面质量提升"

与"系统集成供应商建设" 两大主题,以及"技术创 新、质量保证、体系支撑、 集成保障、集成研发、专 业维修、集成交付"7个专 题,结合各自调查研究主 题,回答"三问",坚定了 "知行合一"保障事业部高 质量发展的强大信心。

机载电力系统事业部 各级党员干部把开展主题 教育同贯彻落实党中央决 策部署结合起来, 同落实 航空工业党组、航空工业 机载系统党委的要求结合 起来,同推动科研生产经 营各项工作结合起来,在 学习中掌握工作方法、在 工作中检验学习成效,以 饱满的精神和坚定的信念 奋力开创事业部高质量发 展的新局面。





做好主题教育衔接联动 联合读书班

|姜宇 石红

周末的一天,会议室内灯火通明, 室内众人或认真聆听,或提笔记录,"习 近平新时代中国特色社会主义思想""主 题教育""高质量发展"等词句不断传出。

中航锦江党委与航空工业哈飞航修 党总支联合开展专题读书班集体学习, 全面、系统、深入学习习近平新时代中 国特色社会主义思想。联合读书班紧扣 主题教育"12字"总要求,结合"八学 联动"具体部署,采取集体读书沉浸学、 交流研讨互动学的模式, 开展集中读书 学习,深刻把握习近平新时代中国特色

社会主义思想的丰富内涵和深厚底蕴。

哈飞党委及第二批主题教育单位贯 彻落实航空工业党组关于抓好第一批、 第二批主题教育衔接联动的工作要求, 坚持"一盘棋"谋划、"一体化"学习、 "一个调"推进,通过举办联合读书班, 进一步统一思想、统一行动,协同攻坚、 扎实推进维修相关问题整改。

中航锦江和哈飞航修主要从事航空 器维修、加改装、部附件修理等业务, 是落实第一批主题教育维修相关问题整 改的"最后一公里"。开展联合读书班, 是做好主题教育衔接联动、全面加强公 司维修能力建设的重要举措。联合读书

班为期7天, 共策划5个学习专题, 采 取联学共学、集中研学、专家讲学、个 人自学等形式,通过深入系统学、带着 问题学、联系实际学, 力求取得扎实成 效。哈飞第二批主题教育综合协调推进 组、整改整治推进组和过程监督组全过 程指导监督,确保理论学习和问题整改 取得预期效果。

联合读书班的高质量开展,紧密结 合维修服务这一共同任务, 真正做到以 学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干, 推动企业高质量发展。

"全链条"调研 推动主题教育走深走实

|李云浩 汪霜

实

航空工业凯天党委深入学习贯彻习近平总书记 关于调查研究的重要论述精神, 找准找实调查研究 方向,制定发布主题教育调研工作方案,构建"全 链条"调研工作机制,推动难题解决、实事办理、"双 融双促"、思想凝聚等落地见效,以高质量调研工作 推动主题教育走深走实。

构建"1272"调研模式,领导领衔破难题。凯 天党委聚焦"传感器'专精特新'推动公司高质量 发展"主题, 剖析正反面 2 个典型案例。领导班子 成员每人牵头2个调研课题,制定调查研究工作方案, 将调研情况纳入党委督办事项,切实体现"四个推动" 调研成效。

坚持"双导向、双结合",有序推进调研工作。 班子成员坚持"目标与问题"双导向,坚持"组织 与个人""内部与外部"双结合,围绕全面深化改革 传感器自立自强、科研项目管理落地等 14 项调研课 题,多次深入现场开展大气数据系统实验室等调研; 奔赴 2023 世界物联网博览会和中航光电开展学习, 以解决实际问题为目标,持续推动调研工作有序进 行。

坚持"学、干、改",有效提升调研质效。班子 成员把理论学习作为深入开展主题教育的首要任务, 坚持读原著、学原文、悟原理,学以致用、以学促干, 在调研中发现问题、分析问题、整改问题,保障调 研质效提升。在主题教育调研成果交流会上, 班子 成员立足公司改革发展实际,紧扣"查摆问题、剖 析原因、提出对策", 开展调查研究成果交流, 进一 步促进调研成果的转化运用。



"一线工作法" 做好调查研究工作

黄翠玲

"这一批产品高低温实验还有6个多小时结束,今天 可全部完成。""今天晚上就一件事还没有做好,不知道 如何让故障复现。""现在最大的问题是缺件。""希望增 加特色餐饮。"

这是航空工业长风主题教育调查研究的常见场景。 航空工业长风党委开展主题教育,导入"一线工作法", 学习宣讲在一线、问计寻策在一线、调查研究在一线、 办好实事在一线、建功担当在一线。

调研期间,长风领导班子把研究解决实际问题作为 出发点和落脚点,建立"面向一线选题、回应一线破题、 走进一线解题"的"选题一破题一解题"闭环工作机制。 围绕深入落实"兴装强军"首责、解决制约公司高质量 发展和职工群众"急难愁盼新"问题、完成"十四五" 规划阶段目标和年度重点任务, 班子成员坚持问题导向, 确定2个正反面案例和14项调研主题。他们走出办公室 走进一线现场, 在班组晨会上听难题, 到攻关小组身边 问困难,进智能生产线找问题。深入一线"把脉"、现场 探讨"会诊"、就地研究"开方"、马上就办"抓药",面 对面访谈职工 260 余人次, 现场解决问题 73 个, 及时回 应职工诉求 11 件。

党委书记、董事长李伟提出领导干部要白天"走干 看",晚上"读思写",公司班子成员遵循这一工作方法, 白天走一线、看现场、干工作,晚上读理论、理思路、 写报告,形成问题清单58项,明确整改举措71条。把 握"当下改"与"长久立",项目化、清单化、具体化解 决问题,推进主题教育走深走实。



"谋题、破题、解题" 全过程闭环

魏天强

航空工业吉航党委紧扣"兴装强军"首责 和"十四五"发展规划,以调研开局、调研开路、 调研开方,"谋题、破题、解题"全过程闭环, 助推公司高质量发展。

坚持高位部署,系统策划科学"谋题"。吉 航党委聚焦习近平总书记关于航空工业的重要 指示批示精神, 系统谋划 17 个调研内容, 构建 公司领导班子、职能部门、基层单位"三级联动" 的调研矩阵, 切实把存在的矛盾和困难搞清楚、 摸透彻, 做到有的放矢、事半功倍, 力求以科 学谋题为高质量调查研究"把脉定向"。

坚持动真碰硬,深入一线精准"破题"。吉 航领导班子坚持带着问题,沉到一线,"身人" 且"心至",通过座谈交流、实地走访、现场查看、 材料收集、大数据分析等,彻底摸清生产经营、 技术创新、队伍建设、质量安全等方面存在的 问题,形成整改计划,并结合主责主业,开展 重点问题推演和深度复盘, 力求将调研结果转 化为事业发展成果。

推动成果转化,集聚众智全力"解题"。吉 航党委注重调研成果转化运用,坚持"长久立" 与"当下改",查找9个类别问题,制定63条 整改措施,并成立吉航党委巡视整改工作领导 小组, 力求以小切口推动解决大问题。



真抓实干 夯实主题教育成效



| 孙佳冶

航空工业通飞华南党委牢牢把握主题教育总 要求,锚定年度任务目标,一体推进理论学习、 调查研究、推动发展和检视整改,切实将主题教 育激发的昂扬斗志和热情干劲转化为高质量研制 AG600 的新动能。

聚焦主责主业 强化分类指导

通过走访基层党支部、蒲城试飞现场、荆门 试飞现场,采用"面对面"访谈、实地察看等方 式,深入挖掘制约型号发展的问题,构建"一目标、 两模型、六体系、N品牌"的党建工作模式,确 保党建与科研生产"双融双促"有体系设计、有 制度保障、有动力驱动、有实践支撑、有价值彰显、 有示范效应。

完善工作机制 确保常态长效

落实"高质量发展"行动举措,加快推动民 用航空产业高质量发展,研究制定《大型灭火/水 上救援水陆两栖飞机项目经费管理办法》, 由总会 计师系统牵头项目、供应链、财务、审计等,组 成联合团队,制定销售定价策略;研究制定《大 型灭火 / 水上救援水陆两栖飞机低成本可持续发展 方案》,以面向项目商业成功为根本目的,聚焦财 务转型升级与价值创造,全面提升精益管理水平, 确保型号经济性管理体系落地。制定人才队伍"选 育管用"一系列文件,搭建人才培养展示平台, 人才队伍不断壮大。

聚焦问题"改"

聚焦"小切口"

| 况亮

在开展主题教育过程中, 航 空工业航标党委以竞标失败为"切 口",提出"八问五为",将党员 干部的市场观客户观、担当责任 意识、能力本领恐慌等作为检视 分析的重点,从交付、质量、服 务三方面为抓手,边调研、边检视、 边整改,为推动改革打好基础。

市场开发部门、生产保障部 门、研发部门、生产制造部门负 责人作公开反思,各级干部"举 一反三"深入剖析,形成反思报 告 55 份。党委成员从纠正党员干

推动"大变革"

部队伍缺乏斗争精神, 畏难不前、 协同不畅、思想老旧、守正创新 等问题出发, 扎实开展谈心谈话, 教育引导党员干部增强学习能动 性、提高改革创新本领、锻造科 学决策力、提升先进管理创新能

力、加强风险防控意识。 拿出措施,做好"当下改" 和"长久立"。"当下改",比如, 建立欠交产品台账,及时与客户 交流,实施周计划管理;在市场 竞争中实施"快速响应",把"市 场+技术+服务"铁三角落实到位, 打通全价值链服务流程,满足客 户需求;完善市场竞标机制,优

化报价流程,促进公司内部管理 提升。"长久立",比如,建立典 型产品价格模型,建立加工周期 统计表,构建内部客户评价体系。

航标党委以反思、整改、谋划, 推动客户服务"大变革"。系统谋 划公司经营战略举措,制定加快 建设世界一流企业方案, 统筹谋 划3个方面12项改革措施;开展 2024年"战略解码",制定明年5 场"必须打赢的仗",分解行动计 划67条;推动机构改革落地,加 强组织能力建设, 以职能化组织 向流程化组织转变。





压紧压实总师线责任

彭秋怡

第二批主题教育开展以来, 航空工业 成都所凯迪飞研领导班子采用"三坚持"工 作方法,针对"总师线职责规定不够明确, 考核缺乏定性定量指标"问题,边学习、边 对照、边检视、边整改,有效推动问题解决。

坚持思想引领。公司领导班子以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指导,从 推动航空科技自立自强、促进高质量发展 的高度,认真履行职责,统揽公司技术序 列建设,强化总师线"人员技术为先、专 业能力为先"思想意识,为压紧压实责任 打牢思想基础。

坚持调查研究。实施技术序列员工能 力测评,通过研判测评结果,为责任清单

制定提供数据支持;召开技术序列专题研 讨会,对总师线建设、工作内容及职责、 考核清单等议题开展研讨, 拟定总师线岗 位职责事项清单;向各业务部门征集意见, 进一步细化岗位职责,分解工作内容。

坚持统筹推进。将问题整改纳入公司 党支部督办项目,建立明确的目标和时间 表,制定详细的工作计划和执行方案,明 确整改工作各环节责任人, 针对重点领域 的专业建设, 实现全员参与、有效协同。

通过建立健全总工程师、专业副总师、 主任/副主任工程师、软件开发4大类岗 位职责清单,进一步压紧压实总师线岗位 职责、健全考核事项,有效促进了技术序 列整体建设,加强了技术团队建设、产学研、 科技成果转化等工作。